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РОЗВИТОК ШВИДКОСТІ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ЗАСОБАМИ ТАЕКВОН-ДО 

 

Показано, що використання засобів таеквон-до обумовлює їх сприятливу 
дію на рівень розвитку показників швидкісних здібностей хлопців і дівчат 

середнього шкільного віку. В експерименті брали участь 60 дітей віком 13-14 

років. Доведено, що впровадження запропонованої методики із застосуванням 

засобів таеквон-до у навчально-виховний процес з фізичного виховання сприяє 
розвитку швидкісних здібностей школярів середньої ланки. 

Ключові слова: швидкісні здібності, таеквон-до, середній шкільний вік. 

It is shown that the use of the means of taekwon-do determines their favourable 

effect on the level of development of indicators of speed abilities of boys and girls of 
middle school age. 60 children aged 13-14 participated in the experiment. It is 

proved that the introduction of the proposed methodology with the use of the means 

taekwon-do in the educational process of physical education contributes to the 

development of high-speed abilities of middle-school students. 
Key words: high-speed abilities, taekwon-do, middle school age. 

 

Значення фізичної культури в шкільний період життя людини має велике 

значення, є основою в створенні фундаменту для всебічного та гармонійного 
фізичного розвитку, зміцнення здоров’я, формування різноманітних рухових 

вмінь і навичок. Повноцінний розвиток дітей шкільного віку без активних 

фізкультурних занять практично недосяжний [1, с. 9]. 

У зв’язку з тим, що пік природного розвитку, як правило, припадає на 
старший шкільний вік, основні фізичні здібності та функціональні можливості 

можна ефективно формувати та розвивати саме в шкільному віці. Цей період є 

сенситивним стосовно всіх фізичних якостей людини [4, с. 83]. 

Педагогічно правильне застосування фізичних вправ, природних складових 
і гігієнічних факторів сприяють успішному розвитку фізичних і духовних сил 

дитини. Шкільний вік – це час інтенсивного формування та росту тіла, 

розвитку функцій всіх систем організму та психіки, розкриття здібностей 

становлення особистості. Разом з тим це сприятливий період для позитивного 
впливу на розвиток дітей засобами фізичної культури. Саме в шкільному віці є 

всі умови для всебічного, гармонійного фізичного розвитку, освіти, виховання 

та оздоровлення [5, с. 113]. 

Швидкісні здібності – це одна з п’яти основних фізичних якостей людини. 
Під швидкісними здібностями розуміють генетично обумовлену в розвитку 

комплексну рухову якість, яка дозволяє виконувати вправи з оптимальною 

швидкістю [6, с. 27]. Основними видами швидкісних здібностей є: швидкість 

реакції, швидкість одиничного руху, частота (темп) рухів. Превалюючими 
методами розвитку швидкості є ігровий, змагальний, аналітичний, сенсорний, 

повторний, комплексний. Швидкість необхідно систематично розвивати з 

раннього дитинства [2, c. 78]. 
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Розроблені на цей час програми мають різну спрямованість та призначені 

для окремих вікових категорій школярів, переважно для дітей молодшого 

шкільного віку. Проте, проблема формування та розвитку швидкісних 

здібностей учнів середнього шкільного віку засобами таеквон-до залишається 
не розкритою, що зумовлює актуальність дослідження. 

Об’єкт дослідження – система фізичного виховання учнів середнього 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – вплив засобів таеквон-до на розвиток швидкості 
дівчат й юнаків середнього шкільного віку загальноосвітньої школи. 

Мета дослідження – оцінити рівень розвитку показників швидкісних 

здібностей та виявити вплив засобів таеквон-до на їх розвиток у дівчат та 

юнаків середнього шкільного віку. 
У роботі були поставлені наступні завдання: 

 розробити та апробувати методику розвитку швидкісних здібностей 
дітей середнього шкільного віку засобами таеквон-до; 

 виявити ступінь впливу змісту уроків фізичної культури на показники 
швидкісних здібностей учнів середньої ланки. 

Дослідження проводилось у 2019 р. на базі загальноосвітньої школи № 101 
м. Дніпро протягом 6 місяців. В дослідження взяли участь 60 дітей середнього 

шкільного віку 13-14 років, які були розділені на 2 групи: експериментальну, в 

якій було 30 дітей (18 хлопців та 12 дівчат) та контрольну, яка містила 30 дітей 

(16 хлопців та 14 дівчат). Підлітки експериментальної групи займались на 
уроках фізичного виховання за запропонованою нами методикою (із 

застосуванням засобів таеквон-до), а діти контрольної групи займались на 

уроках фізичного виховання за державною програмою. 

Чітке планування є одним із найважливіших засобів удосконалення 
навчального процесу, що передбачає наявність відповідної документації по 

розподілу навчального матеріалу за семестрами. В навчальній програмі, 

враховуючи специфіку таеквон-до [3, c. 14], були передбачені такі 

компоненти: 

 фізична підготовка – 20-25%: загальна фізична підготовка – 15%; 

спеціальна фізична підготовка – 10%; 

 технічна підготовка – 35-40%; 

 тактична підготовка – 15-20%; 

 спаринг – 10-15%. 

Навчальні заняття у поєднанні з самостійними заняттями таеквон-до 

обумовлюють неперервність й ефективність фізичного виховання. Самостійні 
заняття включали: фізичну підготовку, розвиток рухових здібностей; 

теоретичну підготовку; технічну підготовку. Навчальний матеріал під час 

проведення занять розподілявся на основі принципу поступового збільшення 

складності фізичної та технічної підготовки. Учні повинні опанувати техніку 
ударів, отримати спеціальні знання та вміння. 

Організація уроків, постановка задач, вибір засобів і методів проводився на 

основі статі учнів і рівня фізичної підготовленості. Урок з використанням 

таеквон-до складався з трьох частин: підготовчої (організація та психологічна 
підготовка учнів до активної діяльності в основній частині уроку) – 15 хв.; 
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основної (опанування нових технічних прийомів) – 25 хв.; заключної 

(поступове зниження фізичного навантаження, приведення організму в 

спокійний стан за допомогою дихальних вправ, вправ на розслаблення) – 5 хв. 

Варіативний модуль «Таеквон-до» складається з таких розділів: зміст 
навчального матеріалу, державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки 

учнів, орієнтовні навчальні нормативи та перелік обладнання. 

Показники швидкості оцінювали за шістьма педагогічними тестами: біг 60 

м зі старту, кидок набивного м’яча, човниковий біг 4×9, стрибок у довжину з 
місця, теппінг-тест і частота рухів. Вихідні дані за показниками швидкості в 

дітей обох досліджуваних груп були на однаковому рівні; виявлений середній 

рівень розвитку швидкісних якостей. 

У результаті впровадження розробленої методики розвитку швидкісних 
здібностей відмічається поліпшення результатів в експериментальній групі за 

більшістю показників у всіх тестах у хлопців і дівчат.  

У хлопців експериментальної групи за тестом «біг 60 м зі старту» 

відбулись вірогідні покращення (р<0,05), які складають 4,7% від вихідних 
даних. У контрольній групи зміна за цим показником була не вірогідною 

(р>0,05) та склала 1,2%. У дівчат експериментальної групи зміни за цим 

тестом склали 5,5% та були вірогідними (р<0,01). У контрольній групі дівчат 

ця різниця була меншою (склала 1,1%) та не вірогідною (р>0,05). 
За тестом «човниковий біг 4×9» у хлопців експериментальної групи 

результат покращився на 11%, а різниця між початковим та кінцевим 

показником була вірогідною (р<0,05). У контрольній групі хлопців також 

відбулись позитивні зрушення, але вони були не вірогідними (р>0,05) і менш 
значними, лише 3%. Відсоток покращення у дівчат експериментальної групи 

склав 7,6%, а різниця між початковим та кінцевим показниками була 

вірогідною (р<0,05). В контрольній групі дівчат позитивні зміни дорівнювали 

лише 4,6%, а різниця між показниками була не вірогідною (р>0,05). 
За тестом «стрибок у довжину з місця» в обох групах підлітків відбулись 

позитивні зміни, але в експериментальній групі вони були більш значущими. 

Так, у хлопців експериментальної групи результат за даним тестом 

покращився на 6,6%, але різниця між початковим та кінцевим показником 
була не вірогідною (р>0,05). У контрольній групі хлопців позитивні зміни 

були менш значними, дорівнювали 1,2% та були не вірогідними (р>0,05). У 

експериментальній групі дівчат зміни були вірогідними (р<0,05) і склали 

10,7%. У контрольній групі дівчат різниця між початковим та кінцевим 
показником була не вірогідною (р>0,05), а приріст дорівнював 4,8%. 

За результатами «теппінг-тесту» у підлітків обох груп відбулись позитивні 

зрушення, більш суттєвими вони були у дівчат і хлопців експериментальної 

групи. Так, покращення за даним показником у хлопців експериментальної 
групи дорівнювало 5,7% і було вірогідним (р<0,05). В контрольній групі 

досліджуваних хлопців зміни були не вірогідними (р>0,05), а приріст 

показника складав 1,2%. В експериментальній групі дівчат показник «теппінг-

тесту» вірогідно покращився (р<0,05), а приріст показника склав 4,4%. У 
контрольній групі дівчат покращення за досліджуваним показником склало 

0,6% та було не вірогідним (р<0,05). 

На основі аналізу змін результатів за тестом «кидок набивного м’яча» 
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можна констатувати, що в хлопців експериментальної групи відбулися не 

вірогідні (р<0,05) позитивні зміни, приріст склав 20%. В контрольній групі 

досліджуваних хлопців різниця між початковим та кінцевим показниками 

також була не вірогідною (р<0,05), а приріст показника склав лише 3,5%. У 
експериментальній групі дівчат зміни між отриманими показниками за цим 

тестом були не вірогідними (р<0,05), приріст показника дорівнював 18,5%. У 

контрольній групі дівчат позитивні зміни були значно меншими, склали 4,4% 

та також були не вірогідними (р<0,05). 
Зміни за тестом «частота рухів» у хлопців експериментальної групи 

дорівнювали 23,6%, різниця між вихідним і кінцевим результатом була 

вірогідною (р<0,01). Приріст за цим показником у підлітків контрольної групи 

склав 5,4%, зміна результатів була не вірогідною (р>0,05). В 
експериментальній групі дівчат покращення даного показника дорівнювало 

20,2%, а різниця між первинним та кінцевим показником була вірогідною 

(р<0,05). У контрольній групі дівчат приріст за цим параметром склав 7,9 %, а 

різниця між показниками була не вірогідною (р>0,05).  
Отже, узагальнювальний структурно-логічний аналіз за всіма тестами у 

хлопців та дівчат обох груп вказує на позитивні зміни, але в 

експериментальній групі дітей вони були більш значними. Це свідчить про 

позитивний вплив таеквон-до на розвиток швидкості в дітей середнього 
шкільного віку. 

У результаті роботи можна зробити наступні висновки: 

1. Одними з провідних рухових здібностей людини є швидкісні 

здібності. Найбільш ефективно швидкісні здібності розвиваються в 
молодшому і середньому шкільному віці. Для вчителя важливо не упустити 

сенситивний період для ефективного впливу на цю групу здібностей. Під 

швидкісними здібностями розуміють генетично обумовлену в розвитку 

комплексну рухову якість, яка дозволяє виконувати вправи з оптимальною 
швидкістю. Основними видами швидкісних здібностей є: швидкість реакції, 

швидкість одиничного руху, частота (темп) рухів. Превалюючими методами 

розвитку швидкості є ігровий, змагальний, аналітичний, сенсорний, 

повторний, комплексний. 
2. З метою ефективного розвитку швидкісних здібностей було 

розроблено й апробовано методику розвитку швидкості дітей середнього 

шкільного віку засобами таеквон-до. Зміст модуля відповідав віковим й 

індивідуальним особливостям, рівню фізичної підготовленості дітей. 
3. За період дослідження в експериментальній групі у порівнянні з 

вихідними даними результати тестування значно покращилися, а в 

контрольній – мали незначні позитивні зміни. Найбільш виражені покращення 

показників швидкості у хлопців і дівчат експериментальної групи відбулись за 
тестами «біг 60 м зі старту», «човниковий біг 4×9», «теппінг-тест» (р<0,05). За 

тестом «частота рухів» більш вірогідні покращення відбулись у хлопців 

(р<0,01), ніж у дівчат (р<0,05). А за тестом «стрибок у довжину з місця» 

вірогідні зміни відбулись лише у дівчат (р<0,05), а у хлопців були не вірогідні 
(р>0,05). Незначні та не вірогідні (р>0,05) зміни у хлопців та дівчат відбулись 

за тестом «кидок набивного м’яча».  

Отже, впровадження запропонованої нами методики із застосуванням 
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засобів таеквон-до у навчально-виховний процес з фізичного виховання 

сприяло розвитку швидкісних здібностей учнів середнього шкільного віку. 
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ВИПУСК 27 

 
Враховуючи свободу наукової творчості, редколегія приймає до друку 

публікації та статті тих авторів, думки яких не в усьому розділяє.  

Відповідальність за грамотність, автентичність цитат, правильність 

фактів і посилань, достовірність матеріалів несуть автори публікацій.  
Передрук і відтворення опублікованих матеріалів будь-яким способом 

дозволяється тільки при посиланні на «Гуманітарний простір науки: досвід та 

перспективи». 

Редакційна колегія залишає за собою право редагувати і скорочувати 
текст. 

 

 

 
Адреса оргкомітету: 

08401, Київська обл., м. Переяслав,  

вул. Сухомлинського, 30, (к. 221)  

Тел.: +38(050) 0440-342 

humanitarica@gmail.com 
 

Матеріали конференції розміщені на сайті: 

http://humanitarica.webnode.com.ua/ 
 

 

Укладачі: В.О. Вовкодав, І.В. Гайдаєнко 

 
Дизайн: А.М. Вовкодав 
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